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Ghindaru, Piatra-Neamţ, 2008, 212 p.,  56 fig. 

 
 
Lucrarea este structurată în nouă capitole, precedate de 

o introducere în care se realizează un scurt istoric al abordării 
acestei discipline în România, în acelaşi timp făcându-se şi 
precizarea că în paginile ce urmează sunt menţionate 
rezultatele cercetărilor din perioada 1979-2007. 

Capitolul I (Scurt istoric al cercetărilor) prezintă 
programul de cercetări arheobotanice de la Poduri conceput 
încă din 1980, ce urma să ajute la reconstituirea mediului 
ambient preistoric, a agriculturii practicate de comunităţile 
care au trăit pe Dealul Ghindaru şi a impactului pe care acestea 

l-au avut asupra mediului înconjurător. Acesta presupunea analiza  coprolitelor, ce pot oferi 
informaţii cu privire la dieta şi starea de sănătate a locuitorilor calcolitici de la Poduri, 
determinări antracologice pentru a afla ce specii de arbori au fost utilizate la construcţia 
locuinţelor şi care era vegetaţia dominantă pe liziera pădurii, determinări carpologice ce ar fi 
permis detalierea informaţiilor mai generale obţinute prin analize de polen şi antracologice. 
Absenţa unor dotări tehnice minime au împiedicat atingerea tuturor acestor ţinte. Tot în primul 
capitol sunt amintite colocviile la care au fost prezentate de-a lungul timpului rezultatele 
cercetărilor carpologice efectuate asupra sitului de la Poduri. 

În capitolul II  (Metodologia de colectare şi determinare) se menţionează că tell-ul de la 
Poduri se încadrează în categoria staţiunilor cu sedimente uscate care nu permit decât 
conservarea macroresturilor vegetale carbonizate întâmplător sau intenţionat. Este descrisă 
metoda de colectare a macroresturilor vegetale care a presupus observarea atentă a săpăturii 
sau organizarea colectării stratului de pământ şi efectuarea unei flotari cu o instalaţie simplă.  

Următoarea etapă descrisă este cea a determinării macroresturilor, realizată în cadrul 
laboratorului de specialitate. Speciile de plante din depunerile arheologice au fost determinate 
după fructe, seminţe carbonizate întregi sau fragmentare, amprente de frunze şi tulpini. 

Capitolul III (Tell-ul Dealul Ghindaru şi hinterlandul său) începe cu o scurtă prezentare 
a sitului ce cuprinde: amplasarea geografică, stratigrafia, cronologia şi aria înconjurătoare. În 
paginile acestui capitol sunt menţionate diverse contexte arheologice în cadrul cărora au fost 
identificate macroresturi vegetale. Unul dintre acestea este construcţia 44. În interiorul acesteia, 
pe partea de vest a fost observată o casetă de formă pătrată cu pereţii de chirpici, care 
adăpostea 5 râşniţe fixate pe socluri. Spre est de această amenajare au fost descoperite 4 
construcţii de formă tronconică, considerate silozuri. Cercetătorii care s-au ocupat de studiul 
construcţiei 44 au numit-o moară, funcţionalitatea sa fiind determinată de componentele 
menţionate anterior.  

De asemenea a fost semnalată o groapă rituală în care a fost depus un craniu de copil 
aşezat pe o lentilă de cereale carbonizate. 
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Trebuie menţionat că toate aceste descoperiri au fost prezentate respectându-se 
stratigrafia şi cronologia sitului. 

În finalul acestui capitol autorii conturează o imagine a mediului în care s-a dezvoltat 
tell-ul de pe Dealul Ghindaru, menţionându-se că în acest spaţiu au fost identificate şapte 
aşezări cucuteniene.    

Capitolul IV (Corpus-ul descoperirilor arheobotanice) conţine prezentarea 
descoperirilor constând în macroresturi vegetale. Acestea a fost realizată utilizându-se criteriul 
cronologic: Precucuteni III, Cucuteni A, Cucuteni B. În urma analizării corpus-ului s-a 
remarcat că în rândul cerealelor, grâul şi orzul ocupau un loc deosebit de important. Alături 
acestea au fost identificate seminţe de prun şi viţă de vie, plante ce dau rod la câţiva ani de la 
plantare, semnalând astfel existenţa unor comunităţi cu un grad de sedentarizare ridicat.   

Capitolul V (Caracteristicile plantelor cultivate) analizează sistematic toate speciile 
atestate prin cercetările arheobotanice de la Poduri, fiind indicate pe scurt caracteristicile 
morfologice ale carporesturilor, originea speciei şi importanţa lor economică. Analiza acestora 
a fost efectuată pe specii: cereale (grâu, orz, ovăz, secară), leguminoase, specii condimentare 
(coriandru), arbori şi arbuşti fructiferi cultivaţi (prun, viţa-de-vie). 

Capitolul VI  (Caracteristicile speciilor din flora spontană) analizează acele specii ale 
mediului natural exploatate în mod oportunist de către comunităţile preistorice. Pentru început 
se face o paralelă în timp, observându-se că pentru populaţia ce ocupă vechiul spaţiu locuit de 
comunităţile calcolitice, culesul continuă să reprezinte o importantă sursă de trai, atât pentru 
propriul consum cât şi pentru piaţă. 

În cadrul cercetărilor de la Poduri au fost identificate mai multe specii de arbori şi 
arbuşti (măr, păr, cireş sălbatic, alun, zmeur, măceş, soc, corn, tei), dar şi specii ierboase 
(mărgeluşe, cerneţel, stuf, măcriş, măzăriche). 

Capitolul VII (Caracteristicile speciilor ruderale şi vegetale) urmăreşte speciile 
ruderale şi vegetale ce constituie indicii ale activităţilor economice pe care le desfăşurau 
comunităţile preistorice şi pentru gradul de antropizare a aşezării şi a împrejurimilor ei. 
Speciile ruderale (buruieni specifice locurilor de creştere şi păşunat ale animalelor, drumurilor, 
gospodăriilor) şi vegetale (buruieni în culturi agricole) sunt o categorie aparte de specii 
sălbatice care cresc pe terenuri unde se desfăşoară activităţi umane. Au fost identificate 
următoarele specii: obsigă, mohor roşcat, mohor verde, măzăriche de primăvară, neghină, 
lobodă, troscot, piperul bălţii, boz, muştar negru, cu toate acestea autorii cercetărilor precizând 
că nu s-a reuşit decât schiţarea unei liste de specii care ar putea constitui baza unor cercetări 
viitoare privind asociaţiile de buruieni specifice aşezărilor şi câmpurilor cultivate. 

Capitolul VIII (Depozite de seminţe) cuprinde enumerarea şi descrierea depozitelor de 
seminţe descoperite în situl de la Poduri, cele mai multe fiind înregistrate în nivelul Cucuteni 
A. Au fost identificate două tipuri de asemenea depuneri: rituale şi alimentare. Din rândul 
primelor se disting depunerea din groapa cu craniul uman, depunerea din groapa rituală  nr. 
6/2000 şi depunerea dintr-o groapă Cucuteni B. Nu vom insista aici asupra celor trei complexe, 
ele fiind prezentate amănunţit în cadrul lucrării, odată cu acest lucru fiind subliniată şi 
importanţa cerealelor în ritualurile şi ideile religioase  ale comunităţilor cucuteniene.  

Depozitele alimentare  au fost descoperite sub forma silozurilor, lăzilor de chirpici şi 
depozite în vase. 

Într-un grup de asemenea patru silozuri au fost descoperite în 1981, în nivelul 
Precucuteni III, 34 kg de cereale carbonizate, cantitate impresionantă pentru perioada istorică 
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în discuţie. În ceea ce priveşte lăzile, se consideră că acestea conţineau cereale destinate 
consumului.  

Analiza speciilor de cereale provenind de la Poduri-Dealul Ghindaru au arătat că pe 
primele locuri atât cantitativ cât şi ca frecvenţă se situează speciile Triticum aestivum, Triticum 
dicoccum şi Hordeum vulgare. Interesant de menţionat este faptul că depozitele alimentare au 
fost constituite exclusiv din cereale, iar în cazul celor rituale cerealele lipsind într-un singur caz. 

În capitolul IX (Concluzii) se menţionează că până în prezent au fost determinate peste 
32.000 de macroresturi vegetale provenind din nivelurile calcolitice ale aşezării-tell de la 
Poduri. Pe baza macroresturilor vegetale au fost determinate 45 de specii care reflectă cea mai 
mare parte dintre plantele cultivate şi cele utilizate specii din flora spontană. Prin îmbinarea 
informaţiilor arheobotanice cu cele arheologice au putut fi făcute câteva precizări privind 
tehnologiile agricole utilizate de comunităţile care au locuit pe Dealul Ghindaru. Autorii 
menţionează că nu s-a reuşit conturarea unui tablou  cât de cât grăitor decât pentru fazele 
Precuteni III, Cucuteni A şi Cucuteni B, utilizarea pe viitor şi a altor discipline (determinări 
sporo-polinice, antracologice şi analiza fitolitelor) va putea contura mai exact relaţiile dintre 
locuitorii calcolitici şi mediul vegetal din zona lor de activitate.  

 
 

                                                                                         Florian Mihail 
   

 
Cristian Schuster, Alexandru S. Morintz, 

Ambarcaţiuni şi navigaţie în preistorie. Cu specială privire la 
Dunărea de Jos şi Marea Neagră, Editura Cetatea de Scaun, 
Târgovişte, 2006, 155 p. + 63 de planşe. 

 
Lucrarea de faţă este rezultatul unei ample documentări 

efectuate de către autori în muzee din ţară (Drobeta-Turnu 
Severin, Giurgiu, Tulcea, Ploieşti, Constanţa, Călăraşi, 
Olteniţa) şi din străinătate (Varna, Sofia, Thessaloniki, Sankt-
Petersburg, Londra, Berlin, München, Lisabona, Washington, 
Baltimore, Ierusalim, Tel-Aviv, Haifa, Istanbul), parcurgând o 
vastă bibliografie de specialitate, incluzând valoroase studii 
aflate în fonduri ale bibliotecilor institutelor arheologice şi 
universitare din Heidelberg, Frankfurt am Main, München, 
Salzburg, Ierusalim, Washington, Phoenix, Sofia.  

Volumul a fost structurat pe şase capitole: I. În loc de introducere (pp. 11-32); II Despre 
ambarcaţiuni preistorice (pp. 33-62); III. Câte ceva despre pescuitul din preistorie şi până la 
geto-daci (pp. 63-83); IV. Materii prime şi unele produse finite (pp. 85-100); V. Posibile rute 
comerciale (pp. 101-107); VI. În loc de concluzii (pp. 109-110); Planşe (pp. 157-195). 

În Cuvântul înainte, autorii îşi argumentează cercetarea prin faptul că ,,în primul rând, 
deoarece toate marile civilizaţii umane au apărut şi s-au dezvoltat în arealele scăldate de 
marile artere de apă dulce” (p. 7), ,,pentru că navigaţia a fost o prezenţă, de mai mică sau mai 
însemnată amploare, în toate zonele lumii preistorice” (p. 8). Conştienţi de importanţa, 
amploarea şi semnificaţia subiectului, autorii au înţeles că nu pot acoperi toate aspectele legate 


